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Situaţia parlamentară.
Deşi suntem pe la sfîrşitul lunei 

Iulie, şi au început deja filele cani- 
li culare, cele doué parlamente alş mo- 

narcliiei nóstre dualiste, au lucrat 
pănă acuma neîncetat, grăbindu se 
sé absolve programul lor de muncă.

S’a întâmplat cu amintitele par
lamente, ca cu acei candidaţi de esa- 
mene, cari pierd mult timp de géba 
şi în neiucrare, pănă ce apropiindu-se 
terminul esamenului, véd că numai 
au încătrău şi încep a munci <Ji şi 
nópte, în speranţa că vor puté pune 
la Joc tot, ce au pierdut în timpul 
nefolosit.

Seim din esperienţă, că acésta, 
pe lângă tóté încordările rareori suc
cede şi că aceea ce sé petrece în 
mic, se petrece şi în mare.

Nici parlamentele austro-ungare 
nu vor puté pune la loc, tot ce au 
pierdut în anii din urmă ai încurcă
turilor şi ai crisei. Cei doi miniştrii 
presidenţî par, ce e drept, a fi decişi 
sé facă cele mai mari sforţări pentru 
a încheia într’un fel pactul, care va 
fi póte şi aşa cel din urmă, dér e 
ceva în aer, ce face pe om a fi fórte 
sceptic în cestiunea acésta a galva-
nisării pactului ..dualist.......^

S’a hotărît, ca tratările dintre 
guvernul ungar şi austriac se reîn- 
cépá, după ce ambele parlamente 
vor lua vacanţă. Atunci va pleca mi
nistrul preşedinte Wekerle la Ischl 
spre a raporta monarchului, asupra 
situaţiei politice.

Wekerle nu va avé mult nou de 
raportat. Dieta a resolvit până acuma 
o mică parte a problemelor ce le-a 
luat asupră-şî guvernul coaliţiei. Mai 
restézá încă mult de tot şi décá We
kerle va avé un moment nou de adus 
înaintea monarchului, de sigur îi va 
vorbi de marea dificultate de a se 
susţinea disciplina în tabăra co
aliţiei, de multele pofte, ce se anunţă 
mai ales din partea koşutiştilor radi
cali şi despre aceea, că nu va merge 
lucrul tocmai aşa neted, cum ar fi 
de dorit, décá Majestatea Sa nu va 
fi înclinat de a mai stempăra lăco
mia fără margini a acestor patrioţi, 
cu câte o concesie şi promisiune nouă. 
Ori dóra Wekerle sé fie mai modest 
decât predecesorii séi, cari nu erau 
ca dénsul şefi de „curaţi“?

Sé lăsăm respunsul Ia acéstá în
trebare pe altă-datâ, când va fi tim
pul mai potrivit şi sé ne intórcem la 
activitatea parlamentelor.

Camera ungară încă n’a terminat 
desbaterea budgetară şi se crede, că 
nici nu o va termina pănă la prima 
August, aşa că guvernul se va vedé 
nevoit a cere a treia oră indemnitate 
budgetară pe timp de o lună. Acésta 
de altfel e lucra secundar. De remar
cat este insé, că şi la desbaterea bud
getară deputaţii naţionalişti au luat 
parte în mod viu, remânând conse- 
cuenţi în a se folosi de tóté ocasiu- 
nile date spre a manifesta esistenţa 
partidului naţionalist şi a lua parte 
totdeodată la discuţiunile, ce ating 
interese însemnate ale poporaţiunii 
statului.

Foile coaliţiei au încetat de a 
mai imputa deputaţilor naţionalişti, 
că ar avea intenţiuni obstrucţioniste 
căci toţi au vorbit la obiect şi n’au 
întins vorba mai mult de cât a fost 
de lipsă. Nici n’au vorbit la câte un 
titlu mai mult, ca unu, doi. De altă 
parte nu s’a putut sé nu atingă toţi 
gravamene naţionale, cari sunt de 
fapt aşa de multe, în cât cum a (Jis 
unul, nici într’un an de dile n’ar puté 
termina, când ar voi sé le înşire pe 
tóté. Fireşte, că estremii dominaţi de 
spiritul şovinist banfist au rémas mâh
niţi pentru asta şi cu ocasiunea des- 
baterii budgetäre. Dér guvernul se si- 
lesce a-şî păstra, cât se póte calmul 
şi cumpătul, ér o ştire mai nouă spune 
chiar, că s’ar gândi sé facă plocon 
Românilor, numind la Caraş-Severin 
un fişpan de Român şi că în privinţa 
asta ar fi intrat chiar în tratări cu 
clubul deputaţilor naţionalişti. S’a svo- 
nit mai adeseori, că în numitul corni 
tat va fi numit fişpan un Român, 
pănă acuma nu s’a adeverit nimica. 
De aceea aşteptăm cu tótá reserva 
sé vedem ce sórte va avé şi svonul 
cel mai nou.

Parlamentul din Viena şi-a ter
minat tocmai acuma sesiunea sa de 
vară şi şi-a terminat’o cu un succes 
în cestiunea votului universal. Ultima 
şedinţă, a durat aprópe dece ore. Ca
mera austriacă a fost amânată pănă 
la tómná, după-ce a luat la cunos- 
cinţâ, că comisiunea instituită din 
sinul ei pentru pregătirea reformei 
electorale a primit propunerea de 
compromis cu privire la mandatele 
germane şi cehe, şi au primit’o cu 
mare majoritate. Prin acésta propu
nere stabilesce, ca Germanilor sé 
li-se dea cu cinci, ér Cehilor cu trei 
mandate mai mult decât e stabilit în 
proiect.

Se speră în urma acésta că Ia 
tomnă camera va primi proiectul re
formei electorale, ceea ce nu póte 
fi decât îmbucurător pentru toţi, câţi 
doresc, ca şi în Ungaria sé se reali- 
seze acéstá reformă cât mai curând.

că după rapdrte sosite acolo, pănă acum 
nu se pâte observa nici o îmbunătăţire 
în tensiunea raporturilor greco-române. In 
Qr ĉia domnesce o mare indignare in con
tra rigdrei extra-ordinare, cu care autori
tăţile române pun în practică măsurile 
menite a ţărmuri activitatea comercială 
a grecilor in România, pe când din par
tea română se menţine acusarea contra 
guvernului grec că tolerăză şi ajută miş
carea bandelor grecesc!. Date fiind aces
tea, n’ar avea nici o perspectivă de is- 
bândă intervenţia unui al treilea stat spre 
a se aplana conflictul. De altfel, pare că 
în momentul actual nici o putere nu se 
gândesce la acesta, şi cu atât mai puţin 
Franţa, care pentru moment, nu are de 
gând să iasă din reserva ei.

Din dieta ungară.

Intervenţia Austriei şi Germaniei In 
afacerile Rusiei. Tn şedinţa de Sâmbătă a 
camerei ungare dep. Dr. Gratz a interpe
lat guvernul, întrebând dacă este exactă 
scirea dată de diare, că Austro-Ungaria şi 
Germania ar pregăti o intervenţiune ar
mată spre a reprima desordinele agrare 
din Rusia. Ministrul preşedinte Wekerle 
respundând declară, că acestă scire e cu 
totul falsă. A ustro-Ungaria nu a avut nici
odată o astfel de intenţiune. Politica ndstră 
externă — a dis Wekerle — are ca prin
cipiu de a nu se amesteca în afacerile in
terne ale celorlalte state. Vizita făcută 
de împăratul Wilkelm la Viena nu a avut 
decât un caracter amical, remânând strei
nă de atari tendinţe politice.

Viitorul număr al deputaţilor camerei
Vieneze. Comisiunea electorală a camerei 
vieneze a botărît în şedinţa sa de Sâm
bătă în mod definitiv, ca numărul man
datelor în camera vieneză să fie stabilit 
cu 516.

înăsprirea conflictului greco- român.
»Politische Correspondenz« află din Paris,

Vineri, 20 Iulie s’a absolvat desbate
rea in detail a budgetului rainisteriului de 
interne.

A luat cuvântul Iosif Horváth, care 
cerea ca cassieriile comitatense să fie res
tituite comitatelor, pentru ca în viitor, la 
o eventuală resistenţă, guvernul să nu 
pótá pune pur şi simplu mâna pe banii 
comitatelor.

Milán Hodzsa se ocupă cu enuncia- 
ţiunile ministrului Andrassy, care disese 
că ihstituţiunea fîşpanilor trebue menţi
nută din causa aţiţărilor naţionaliste, pro
testând contra insinuaţiunei, că agitaţiu
nea naţionalistă ar avé nevoie de vr’o con- 
trolă poliţienescă. Fişpanul nu este decât 
un agent electoral, un »corteş«, din care 
causă trebue desfiinţat.

Ştefan Rakovszky susţine necesitatea 
instituţiei fişpanatelor cu scop de a suprima 
agitaţiile naţionaliste.

Iosif Horváth inculpeză pe deputatul 
naţionalist Szkicsak că ar fi solificat sub
venţie dela Kristoffy pentru înfiinţarea 
unui diar. (Szkicsak: Asta-i o minciună 
infamă!)

Preşedintele chiamă pe Szkicsak la 
ordine, apoi luând Szkicsak cuvîntul des- 
minte afirmaţiuniie lui Horváth.

Coriolan Brediceanu <jice că decă mi
nistrul susţine că fişpanii sunt necesari 
numai din causa naţionalităţilor, atunci 
să-i desfiinţeze cel puţin în comitatele ma
ghiare şi să-i menţină în comitatele lo
cuite de naţionalităţi, pentru a le putea 
asupri. Oratorul zugrăvesce stările din Ca
raş-Severin, unde nici pe vremea sistemu
lui Bach nu s’au adunat atâtea existenţe 
catilinare, ca acuma. Indivizii trimişi acolo 
ca funcţionari nu fac nici o onóre ideei 
de stat. S’a întîmplat că un viceşpan, care 
a fost ginerele unui ministru a ajuns în 
puşcărie. Nu votăză postul fiind-că fişpanii 
nu sunt alta, decât nisce organe poliţie
nesc! contra naţionalităţilor.

Ministrul Andrassy declară că dela 
fişpanî nu aşteptă servicii poliţienesc!, ci 
o conducere a administraţiei in aşa chip, 
ca agitatorii naţionalişti să nu pătă induce 
în erőre poporul.

Lengyel Zoltán cere reforma poliţiei 
de moravuri. Budapesta este centrul nego
ţului de fete.

La budgetul ministeriului agricultu- 
rei vorbesce deputatul socialist Andrei 
Achim, relevând simbria miserabilâ, ce se 
dă secerătorilor. Marii proprietari şi epis
copii îşi arendăză moşiile cu preierenţă 
jidovilor. Oratorul presentă o moţiune, ce

rând ca guvernul în termin de 6 luni să 
presente un proiect de lege despre expro- 
priarea latifundiilor şi averilor bisericesci.

Mai vorbesce Lázár Pál. după care ia'-Oi.*-1'
cuvântul deputatul naţionalist I. Suciu, 
vorbind despre diferitele ramuri ale agri- 
culturei. Oratorul cere desvoltarea prăsi- 
lei de vite, regularea păşunatului şi îmbu
nătăţirea sorţii micilor agricultori. Guver
nul procedăză greşit la colonizări având 
în vedere numai interesele rassei maghiare. 
Nu votăză budgetul.

Iasa Miksics, declară că nu votăză 
bugdetul, cât timp nu se vor lua măsuri 
pentru îmbunătăţirea sórtei ţăranului.

Dr. Alexandru Vaida-Voevod arată 
diferenţele enorme ce există între proprie
tatea mare şi mică. Marii proprietari îşi 
dau moşiile în arendă, ér arendaşii exploa- 
tăză hoţesce pământul şi ruinăză pe micii 
proprietari. Oratorul presentă o moţiune, 
cerând parcelarea maréi propietăţî, precum 
şi a moşiilor comunale şi de stat. Budge
tul nu-1 votăză.

*
In şedinţa de Sâmbătă, 21 Iulie, de

putatul Lazar Pal îşi motivăză moţiunea 
în sensul căreia Ungaria să încheie un 
acord cu Austria în chestia circulaţiei sa
larului numai pe basa surtaxei de 6 franci 
stabilită în convenţia din Bruxella, ér décá 
nu va isbuti acordul, să se aplice de la 
anul nou taxa de 6 franci. Cere tot-odată 
reducerea taxei de consum pe zahar.

Răspunzând, ministrul preşedinte We
kerle, propunătorul îşi revócá moţiunea.

Ministrul agriculturei Darányi ţinând 
un discurs mai lung răspunde tuturor ora
torilor. Deputaţilor Suciu şi Vaida le răs
punde că pădurile nu sunt fără stăpâni, şi 
ministrul nu va permite să fie date libere.

In privinţaparcelărilor, ministru] dice 
că pe cele legitime le va sprijiui.

Deputatul Maniu vorbesce despre co- 
lonisări, cerând ca acele să se facă cu lua
rea în consideraţiune a postulatelor naţio
nalităţilor.

Tot in acest sens vorbesce şi depu
tatul Brediceanu.

La posiţia »acţiunea săcuăscă«, Maniu 
protestăză contra protejării unei rase şi cere 
ca să se ia în consideraţiune şi interesele 
Românilor ardeleni, cari sunt şi mai lip
siţi decât Săcuii.

Vorbirile deputaţilor naţionalişti
ţinute cu ocasiunea desbaterei adresei.

Alexandru Vaida: ...Mî-ar plăcea să 
vă pot convinge prin vorbirea mea despre 
dreptatea n0strâşi mi-ar plăcea (S’auZim!) 
să vă îndemn a vă ocupa ceva mai inten
siv, ceva mai serios cu chestiunea naţio
nală. Pentru-că impresia mea este, cel pu
ţin în urma vorbirilor de pănă acum, că 
d-vóstra trataţi de tot superficial chestiu
nea acésta fórte seriosă, o trataţi ca şi 
când aţi scrie articole de fond în cutare 
foiţă din provincie, ér nu cum ar fi demn 
de-o astfel de chestiune, ce privesce ţdra 
întrâgă.

Décá nu veţi studia acéstá chestie, 
atunci în tot-déuna veţi fi conduşi în ju
decarea ei, de asemenea credinţe greşite 
şi de informaţiunî false de prin foi. In 
cele din urmă ori-ce am vrea sécunóscem 
în lumea acésta, nu putem cunósce numai 
prin cetire superficială, ci trebue să facem 
obiect de studiu din tóté, cu atât mai 
mult din o chestiune mare, cum este chestiu
nea naţionalităţilor.

Mi-a părut fórte straniu, că d-vdstră. 
n’aţî vrut să ne recunósceU ca partid
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Asta-i cea mai mare plánsóre a nóstrá ca 
deputaţi. Cea mai mare din causă, că dăcă 
suntem odată aici, dăcă odată aducem îna
inte gravaminele nóstre, dăcă suntem 
mandatarii poporului, a alegătorilor noştri, 
atunci avem dreptul ca deputaţi, ca ori 
pe ce bază să ne organisăm în partid.

Vlad: Ne am organisat pe bază prin- 
cipiară. Asta-i aşa. (Reprobări în stânga).

Preşed.: Linişte domnilor.
Vaida: Dăcă noi în camera asta nu ne 

am organisa pe bază naţionalistă, care e doră 
legală, — dór de aceea există în ţăra asta 
şi o lege de naţionalităţi, şi şi atunci când 
n'ar fi naţionalităţi în ţăra asta, ceea ce 
d-vostră numai pe hârtie tăgăduiţi, de 
óre-ce faptele dovedesc, că sunt naţiona
lităţi aici, ba încă sunt în maioritate faţă 
de rassa maghiară... (Sgomot).

Somogyi Aladar: Spune numai ade
vărul !

Vaida: ...după statistica oficială aşa 
este. ţ)ic dér: şi atunci am avă drept să 
ne constituim ca partid naţional, dăcă n'ar 
fi aici naţionalităţi cu miliónele, ci numai 
rămăşiţe de popóre. Ba, onorată cameră 
după obiceiul parlamentar în vigăre în 
lumea întrăga, am avea drept să ne orga
nisăm în partid şi pe baze anarchiste, dăr 
încă pe temeitt naţional?!

Somogyi: hoho!
Preşed.: Rog din nou pe d. deputat 

Somogyi ’să nu conturbe pe vorbitor prin 
interlocuţiunî.

Vaida: Cu atât mai curios a fost, on. 
cameră, când s’a ridicat primul ministru 
al ţărei şi a declarat înaintea dietei, că el 
de aceea nu recunósce partidul nostru, pen- 
tru-ca nu ne cunósce programúi. E fórte 
dureros, că primul ministru al Ungariei nu 
cunósce programul naţionalităţilor, ceea 
ce dovedesce că dău, d-1 ministru nu s’a 
prea ocupat de chestia asta nici când era 
în partidul liberal, căci dăcă s’ar fi ocupat, 
ar fi putut să ia scire despre programul 
nostru, li recomand să fie atât de bun şi 
să însărcineze pe d-1 ministru Apponyi Al
bert, ca acum, când se va duce la Londra, 
la conferenţa interparlamentară, de probă 
să întrebe pe representanţii Spaniei, Chi
nei orî Japoniei, car! vor lua parte la con
ferinţă, orî pe bărbaţii politic! internaţio
nal! ijic, să întrebe: care este în adevăr 
programul acelui partid naţionalist. (Apro
bări viue pe băncile naţionalităţilor.) Şi 
aş! îndrăsni să mă rămăşesc pe orî-ce, pe 
ce voiţi d-vostră, că nu se va găsi la acea 
conferinţă vre-un deputat or! politician din 
Asia, Africa, America orî Australia, cu 
atât mai puţin european, care să nu cu- 
nóscá programul nostru. După cum noi cu- 
nóscem programul şi nisuinţele şi ale po- 
pórelor celor mai mici, astfel cunosc şi 
aceia programul nostru. Aşa se vede dăr, 
bă totă lumea cunósce programul nostru. 
Numai miniştrii noştri nu !

Hodja: Politică de struţ!
Vaida: Se înţelege că e mai uşor ca 

în calitate de ministru să trec! peste ces- 
tie şi se dicî, că nu cunosc! programul, de 
cât să recunosc! adevărul şi să îndrăsnesc! 
a te opune întregului curent şovinist şi 
să stai pe partea n0stră.

Ei bine, onor. “cameră, programele 
nóstre' sunt de dată veche. In ce privesce 
programul nostru român, i-a dat espresiune 
atât de frumos un poet ardelean, şi dăcă 
d-vostră nu cun0sceţ! programul nostru, 
dovediţi că nu cunbsceţ! nic! literatura 
n0stră, nic! lucrurile nóstre culturale, pen- 
tru-că altfel a-ţî cunósce versurile iubitu
lui şi mult talentatului nostru poet Octa- 

• vian Goga, ale cărui mai multe poezii sunt 
traduse şi în unguresce. Étá ce dice e l :

„Avem un vis neîmplinit 
„Copil al suferinţii,
„De dorul lui ne-au răposat 
„Şi moşii şi părinţii.

(Voci: unguresce!) Acesta este, on. 
cameră, programul Românilor. Dorul după 
libertate, eluptarea egalei îndreptăţiri în 
ţăra asta, ătă programul nostru.

Nisuinţele nóstre naţionale sunt de 
p’o vreme cu cele unguresc!, ba chiar mai 
vechî (reprobări). Văd că d-v0stră nu sciţî 
asta. Deja în veacul XVIII marele nostru 
episcop a ridicat postulate politice cu ca
racter naţional.

Cum s’a născut cestiunea naţionalită
ţilor în Ungaria şi cum la noi Românii 
din Ardeal? S’a născut aşa, că în Ardeal 
feudalismul maghiar a asuprit pe Români.

Somogyi: Asta ăr nu-i adevărat!
Presidentul (sună): Chiem la ordine 

pe d-1 deputat Somogyi.
A. Vlad : Dór şi Vaida e nobil ungar!
O voce: Ungur renegat.
Alex. Vaida : Voi dovedi că nu. A- 

' tun ci în Ardeal s’au adus leg!, de car! a<JI 
li-e ruşine fie-cărui membru al acestei ca
mere. P’atunci nu le-a fost ruşine, aşa erau

vremurile. In- Aprobate şi Compilate sta 
scris, că »popii valahi« să nu afurisăscă. 
Atuncî nu aflau alt cuvînt pentru acăsta. 
Se temeau de afurisirea preoţilor români. 
Asta se cam asemăna cu ceea ce diceţi 
d-vóstrá acum mereu prin întreruperi, că 
preoţii români agită. Preoţii noştrii în tot- 
d’auna au fost Român! conscienţî, dăr tot 
aşa de puţin era trebuinţă îh trecut să 
resvrătăscă poporul cât este acum : căci 
de asta în trecut s’a îngrijit sistemul 
vechiu, cum se îngrijesce acum sistemul 
nou. Dimpotrivă, preoţii noştri sunt în po- 
siţia de a trebui să potolăscă agitaţiunea 
ce-o produc autorităţile administrative. Po
porul nu scie însă face deosebirile pe car! 
le facem noi. Noi seim că lupta nóstrá nu 
e îndreptată în contra poporului maghiar. 
Mie, de pildă, mi-au dat votul şi Unguri. 
Lupta nóstrá se îndrăptă în potriva siste
mului stăpânirei de clasă şi în contra sis
temului oligarchic maghiar.

Odintâră pe copiii noştri, pe copiii 
Românilor, nu i-au lăsat să umble ia şc0lă, 
pentru-că e lucru în deobşte cunoscut, că 
e mai uşor să domneşti peste un popor 
care orbecă în prostie. Aceeaşi ţintă o 
urmăresce şi stăpânirea d’acum, când si- 
lesce pe copiii noştri să înveţe unguresce 
(Strigăte: Limba ungurésca nu prostesce). 
Dăcă 17 ore pe săptămână silim copiii cu 
învăţarea limbei ungureşti, acăsta <Jău 
aduce cu sine prostirea copiilor. Copiii 
aceştia învaţă d’arostul în şc<31ă pronunţa
rea maghiară  ̂ şi póte că şi recităză fru
mos: »Huszár leszek, magyar huszár a ki 
paripán áll«, dér îndată ce ies din scólá, 
uită tot.

Farkasházy: Să umble numai laşcolă, 
asta-i lucru de căpetenie.

Al. Vaida: Nu se póte să li-se predă 
în atâtea óre ca să nu uite unguresce. 
Poftiţi numai să vă daţi sămă de împre
jurări. Acolo unde sunt 80—90, ba chiar 
98 la sută Români, unde dăr nu mai au 
prilej a se folosi de limba maghiară, o 
uită. Şi ce folos va avă din tótá învăţă
tura ? Nici unul. In loc să*şî fi înmulţit cu
noştinţele, rămâne şi mai departe prost ; 
când ese din şc0lă scie să îndruge ceva un
guresce, dăr în câţi-va ani uită tot. Asta-i 
starea lucrurilor, acesta e sistemul de 
prostire.

Cineva m’a întrerupt în chestiunea 
învăţărei limbei maghiare. Nu vrău să re
flectez însă mai pe larg la acăstă interlo- 
euţie. Cu prilegiul desbaterii budgetare voi 
dovedi, că şi dăcă am da mână de ajutor 
chiar noi, nici atuncî statul nu ar pută 
maghiarisa prin şcoli aşa cum credeţi d-vós
trá pe basa articolelor de (fiare ce le 
cetiţi.

Onor. cameră! Legea naţionalităţilor 
s’a născut din Aprobate, Tripartitum şi 
din Corpus juris al lui Verböczy. Aproba
tele au fost mama şi Corpus juris tatăl 
ei. Şi sămănă legea de naţionalităţi cu pă
rinţii săi. Intr’adevăr e caracteristic cum 
d-v0stră n’aţî făcut nimic pe acest teren 
în cei 38 de’ anî, în cari atâtea s’ar fi pu
tut face.

Farkasházy: Dăr n’am fost la cârmă.
Vaida: Şi a Î dăm de apariţiunl ca 

la 1848. O să vă amintesc una forte cu- 
riosă. S’a întimplat în vara trecută că în 
foi deodată s’a răspândit faime despre o 
răscolă a Valahilor. Scirile au băgat gr0ză 
n familiile domnilor de pe ia sate, cari pe 
funcţionari, pe viceşpanii şi pe fişpanii din 
comitate i-au rugat să trimită iute gen- 
darmi pentru apărarea celor ce trăiesc în
tre Valah! ca apărători ai ideii de stat. 
Familiile maghiare speriate au fugit în 
oraşele ardelene. De ce? Acăsta nu e de
cât boia veche, pe care am pută-o numi 
*morbus specificus transilvanicus chroni- 
cus«. Funcţionarii aceştia, onor. cameră, 
cari susţin aşa disa ideie de stat în comi
tatele expuse, aceştia sunt agitatorii ves
tiţi în ţinuturile locuite de naţionalităţi. 
Este caracteristic pentru noua eră, cum 
se manifestă ea la noi în Ardeal, precum 
şi printre Slovaci şi peste tot unde locuesc 
naţionalităţi. Ne-am fi aşteptat că, ca în 
alte state, când cade un partid atât de pu
ternic ca cel liberal şi vine altul în locul 
lui aşa de puternic cum e al coaliţiei, să 
se schimbe şi funcţionarii.

Farkasházy: O să se întîmple, spe
răm !

Vaida: Dar, onor. cameră, îmi pare 
rău că n’am avut vreme să fac o statis
tică în cestiunea asta, dăr sciţî că pe de
gete se pot număra fişpanii numiţi sub 
noul guvern.

Olay : Au venit aici 24. Înainte erau 4.
Vaida: Dăr şi aceştia sunt tot din 

aluatul acela, ca cei vechi.
In ce privesce pe Trepovii cei mici, 

solgăbirăi şi notar!, sunt toţi cei vechî şi 
mai caracteristic este (mişcare. S’audim /) 
că acum, se înţelege, pănă şi cel mai kriş- 
tofist jură că el e mare kossuthist. Cu un 
cuvânt s’au schimbat la faţă fórte iute şi

noul sistem însemnăză dor atâta, că sub 
firma nouă vechile precupeţe vând tot 
acelaşi şovinism.

(Va urma.)

Gestia bandelor grecesc!
In parlamentul englez.

In camera lorzilor s’a ridicat filele 
acestea o discuţiune importantă în jurul 
chestiunei Macedoniei. Lordul Newton a 
interpelat guvernul asupra situaţiunei 
din Macedonia.

El recunósce, că odiniórá Serbia, Bul
garia şi Grecia au format bande; dăr Bul
garia şi Serbia au renunţat la ele după 
intervenţia şi protestările puterilor, în timp 
ce Grecia a făcut escepţie.

Bandele grecesc! sunt compuse din 
mercenari şi mai ales din cretanî şi ele 
atacă pe Bulgari şi Român! In scopul de 
a-i greciza prin forţă.

Lordul Newton spune, că aceste bande 
se formézá chiar în Grecia şi ceea ce este 
mai grav, sunt comandate de ofiţerii 
greci.

El descrie apoi procedeele acestor 
bande:incendii, asasinate, violuri,torturi şi 
cităza cazul dela Grebena. Declară că gu
vernul grec a promis că va face să înce
teze acăstă acţiune şi de a împiedeca for
marea bandelor pe teritoriu grec, dăr cu 
tóté acestea crimele continuă şi un dem
nitar român i-a comunicat, că nouă bande 
comandate de ofiţeri din armata grăcă, 
trec frontiera.

Opera de reforme întreprinsă în Ma
cedonia este imposibilă atâta timp cât 
bandele grecesc! nu vor înceta miserabila 
lor acţiune în contra Românilor şi Bulga
rilor,

Lordul Newton cere guvernului bri
tanic de a lua măsuri serióse contra unei 
asemenea stări de lucruri.

*
La tóté acestea, lordul Fitz-Maurice 

subsecretar de stat, răspunse, că din ne
norocire, faptele raportate de lordul New
ton sunt adevărate şi nu au fost esagerate 
de orator. Nu póte să dea însă detalii 
asupra actelor comise de bandele greceşti, 
pentru-că aceste acte sunt oribile si că 
pentru câteva crime el nu póte se facă 
tabloul decât în şedinţă secretă.

Pe de altă parte lordul Fitz-Maurice 
recunósce, că existenţa bandelor grecesc! 
tace imposibilă opera reformelor.

El declară, că guvernul britanic a fă
cut împreună cu alte puteri serióse re- 
monstraţii la Atena şi că guvernul grec 
a promis de a supraveghia frontiera, ceea 
ce este de datoria sa.

La 17 Iulie n. puterile au făcut noue 
remonstraţii la Atena. Subsecretarul de 
stat încheie spunând, că existenţa acestor 
bande face cea mai mare nedreptate cau- 
sei grecesc! şi guvernul grecesc trebue să 
înţelăgă, că o asemenea stare de lucruri 
trebue să înceteze.SCIRILE D1LE1.

— 23 Iulie n.

Starea sănătăţii regelui Carol. Cetim
în »Conservatorul« că starea sănătăţii re
gelui Carol este din cele mai satislăcăiore. 
Masagiul pe care îl face regulat regelui 
medicul din Lugano l)r. Bossi, a priit 
fórte mult. La buna stare a sănătăţii re
gelui au contribuit în măsură mare şi de
sele preumblări, ce le face regele dilnic.

Excursionişti români bucovineni la 
expOSiţie. Duminecă diminiţa a sosit la 
Bucureşti un grup de 146 români buco
vineni pentru a visita exposiţia. Excur
sioniştii fac parte din societatea »Reuniu
nea pedagogică română din Bucovina şi 
vor petrece în România vre-o 4 dile, în 
care timp vor face excursiunî la Sinaia şi 
Constanţa.

Representanţa comunală a oraşului
Braşov este convocată în adunarea gene
rală ordinară pe Mecurî 25, eventual Joi 
26 Iulie 1906 órele 3 p. m. în sala dela 
casa sfatului. In acăstă adunare se vor per- 
tracta 31 puncte, între cari şi propunerea 
d-Iui I. Lengeru şi soţi în privinţa dele
gálni unei deputaţiunî la exposiţia jubilară 
din Bucureşti.

0 scrisére a d-lui Dr. Lueger. d -i
Virgil Popescu care a găzduit pe depu
tatul d-1 Schneider, când a fost în Bu
cureşti, a primit din partea d-lui Lueger, 
primarul Vienei, următărea scrisăre:

Viena, 16 Iulie.
Prea Stimate Domn!

Cu ocasia călătoriei unei deputaţiunî 
a consiliului comunal din Viena pentru 
deschiderea Exposiţiunei jubilare din Bu
cureşti, mi-s’a pregătit mie şi delegaţiunîi 
o primire fără sămăn de strălucită şi cor
dială atât pe drumul meu într’acolo şi 
îndărăt prin România, precum şi în oraşul 
Bucureşti şi cu ocasiunea excursiunii 
năstre la Sinaia.

Eu şi domnii cari m’au însoţit au fost 
fărte mişcaţi de aceste dovedi extraordi
nare de simpatie şi de onorurile ce mi-s’au 
făcut cu atâta prisosinţă.

In şedinţa dela 3 Iulie a. c. a consi
liului comunal a oraşului Viena, am ra
portat asupra acestei călătorii şi am mul
ţumit Maj. Sale Regelui României, popo
rului român, precum şi tuturor domnilor, 
cari au participat la primirea năstră, şi 
acăstă comunicare a fost luată spre şti
inţă de consiliul comunal în aplause fur- 
tundse

Îmi permit să vă comunic acăsta, p. 
ştim. d-vostră să vă exprim cea mai adâncă 
mulţumire pentru simpatiile dovedite şi 
vă rog să primiţi alăturatul portret ca o 
slabă dovadă a mulţumirei mele şi a 
amintirei de petrecerea năstră în România, 
pe care nici eu, nic! ceilalţi membri ai 
delegaţiunei nu o vom uita nicî-odată.j 

Dr. Carol Lueger, 
primarul oraşului Viena.

Exploatarea pădurilor yrăniţeresci. in
nrul 190 din 13 Iulie a. c. al diacului din 
Budapesta »Neues Pester Journal« se pu- 
biică următorele date interesante referi- 
tăre la manipularea pădurilor grăniţărescî 
din corn. Bistriţa-Năsăud : »Industria de 
lemne introdusă pentru esploatarea pădu
rilor foştilor grăniţer! români din com. 
Bistriţa-Năsăud, societate pe acţii, a ţinut 
în 11 Iulie a X-a adunare generală ordi
nară. Conform bilanţului présentât de 
cătră consilierul de curte Carol Baiersdorf 
de Erdôs, presidentul societăţii, şi aprobat, 
s’a obţinut în al X-lea au de gestiune finit în 
31 Martie a. c. un profit curat de 161,529 
cor. 92 bani. Din astă sumă după dotarea 
motivată a reservelor şi a altor dotaţiun! 
sta Uita re vor fi împărţite acţionarilor 
120jK)0 cor. ca dividende de 10 procente, 
aşa încât cuponul de acţie pro 1905/6 va 
fi plătit la cassa societăţii cu 40 cor. — 
faţă cu 32 cor. din anul trecut.— Din aceste 
date se vede, că acele păduri aduc anual 
societăţii şi acţionarilor ei un venit con
siderabil. Acest venit după înlesnirile mij- 
locelor de comunicaţiune, cari se vor efectui 
prin construirea deplină a proiectatelor căi 
ferate năsăudene de interes local, — în 
tot caşul se va ridica într’un mod consi
derabil.

Nou doctor îu medicină, in diua de
26 Iulie tînărul Eugen Rusu a fost pro
movat la gradul de doctor în medicină la 
universitatea din Viena. Noul medic, care 
se va stabili deocamdată ca medic practic 
în Viena, este fiul preotului Vasile Rusu 
din Şeulia de Câmpie,

Resuitatui examenului de cuallfîcaţie 
dela preparandia din Gherla, d-i învăţător
Demetriu Bosca junior din Maieru, scrie 
cu data de 10 Iulie a. c. următărele în 
»Revista Bistriţei«: La examenul de cuali- 
ficaţje din Gherla s’au présentât 64 inşi or
dinari şi 11 inşi, cari au avut a corege 
din unul său doue obiecte. Examenulscrip- 
turistic s’a început în 14 Iunie şi a durat 
pănă în 16. Resuitatui scripturisticelor a 
fost: 61 s’au admis la verbal, 3 sunt re
legaţi la repeţirea examenului după un an. 
Examenul verbal s’a început în 18 Iunie 
şi s’a finit în 3 Iulie. Din 61 s’au declarat 
cualificaţl 35, au cădut din un studiu 12 
şi din douâ studii 13, ăr unul s’a retras 
dela examen. Cei 11, ce au avut a corege 
din unul său douâ studii încă au căpâtat 
diplomă. Aşa-dăr în anul acesta la prepa
randia din Gherla s’au dat 46 diplome, cu 
40 mai multe ca în anul trecut. Laudă se 
cuvine noului inspector precum şi d-lui 
prof. Domide, care nu a băgat în sămă 
ostenelele cele multe, ce a avut în de
cursul anului şcolar şi totuşi a ţinut 3 
sâptâmânl, prelegeri pregătităre pentru noi 
ca sâ reuşim. Laudă se cuvine şi on. co- 
misiunî examinatăre precum şi d-iui di
rector, care s’a purtat cu noi ca şi cu 
nisce dascăli, ăr nu ca şi cu nisce strînşî 
de pe drumuri, ca în anul trecut.«

Despărţământul D.'St.-Mărtin al >Aso-
ciaţiunei« îşi va ţine adunarea generală la 
2 August n. (S. Iile) 11 ôre a. m. în D. S. 
Mărtin cu programul obicinuit. Şedinţa co-
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ptetului, în care s’a decis convocarea s’a 
$mt Ia 13 Iunie. Convocatorul e iscălit 
ţie d-1 Sim. Caluţiu, ca v.-preşedinte şi 
fjreg. Nestoru ca secretar.

La băile din Tuşnad s’au adunat anul 
leesta un număr considerabil de dspeţl 
atât din Ungaria cât şi din România. Un 
escursionist Braşovean ne scrie: La vila 
Stânescu se află f proprietarul însuşi, l)r. 
Iosif Blaga, profesor din Braşov cu familia, 
părintele protopop Beleş din Arad cu d-na, 
d-1 inginer Beleş din Bucurescî cu familia, 
d*na Dr. Bodea din Viena. La vila Dr. 
flncu se află d-na Oncu, medicul Dr. Da- 
nian şi advocatul Dr. Iancu din Arad. La 
vila Anna d-1 Dr. Garoiu cu d-na şi fiul, 
Dr. Garoiu jun. din Zerneşti. Afară de 
weştia mai sunt aici: d-1 Emil Viciu pro
fesor de gimnasiu şi rector al internatului 
din Blaj, Damian, contabil din Brad, un 
preot din Banat, câţî-va domni şi dame 
intre cari d-na Vachman, sora d-lui Dis- 
sescu şi mai mulţi Ervrei ,'din România.

Tn dile de sărbători Braşovenii 
pot face excursiunî forte plăcute la 
băile Tuşnad.  Trenul care pentru dus 

ji întors costă cl. II 4 cor. 60 b., ăr 
el. III 2 cor. 80 b., plecă din Braşov la 
574 dimineţa şi sosesce acolo la örele 8. 
Săra se întdrce Ja örele 7 35 şi la 10 
sosesce în Braşov.

Piatra comemorativă care relevă me
ritele d-lui Stănescu, care cu cheltuieli 
enorme a înfrumseţat şi canalisat acesta 
localitate de băi, după cum suntem infor
maţi, în curând se va ridica din nou, eter- 
nisând sacrificiile vrednicului bărbat.

Tinerimea română din Turda şi îm
prejurime învită la petrecerea de vară ce 
se va da Duminecă în 5 August st. n. 
1906 în sala hotelului »Europa« din Turda. 
Venitul curat este destinat pentru scopuri 
filantropice. Ofertele generöse sunt a se 
trimite Ia adresa d-lui Augustin Raţiu rig. 
In drept Turda.

Sporirea armatei japonese. se anunţă
din Yokohama, că cu introducerea servi
ciului de doi ani, armata japonesă va fi 
sporită cu 135 mii de ömeni. Afară de 
asta guvernul proecteză o considerabilă 
sporire a puterei militare a Japoniei şi în 
alte domenii ale artei răsboiului.

Despărţământul Reghin ai »Asocia- 
ţiunei îşî va ţine adunarea generală la 10 
August n. örele 4 p. m. în pavilionul din 
parcul oraşului Reghin. In aceeaşi di sera 
se va da şi o petrecere de vară. Invitarea 
este subscrisă de Ariton M. Popa, preşe
dinte, Iosif Popescu v.-preşedinte, Sever 
Barhu cassier, G. Maior secretar, Iosif 
Şipoş controlor.

Cununie. D*1 Liviu Dumilreanu abs. 
în teologie îşi va serba la 29 Iulie n. cu
nunia cu d-ş0ra Elena Crişanu în biserica 
gr. cat. din Murăş-Sântimbru.

— D-1 Alex Chereşteşiu abs. în teol. 
îşî va serba ^ctul cununiei cu d-ş0ra Maria 
M. Saivan, la 5 August în biserica gr. cat. 
din Ciaba.

In cancelaria de notar a d-iui Basii 
Haţegan din Oarda de jos se primesce pe 
4iua de 1 Septemvrie un tînăr român cu 
examenul de maturitate ca practicant, orî 
pe <]iiua de 1 Octoravrie un tîner, care a 
făcut cu succes cursul administrativ. A se 
adresa Ia d-l Haţegan.

Din Rusia.
Disolvarea Dumei. După scirî sosite 

•din Petersburg, se susţine cu insistenţă 
faima despre disolvarea Dumei. piarul 
»Dmadzaty Wjek« înregistrezi scirea sen- 
saţională, că Ţarul a semnat deja ordinul 
pentru disolvarea Dumei şi că Trepov a 
fost numit dictator. Scirea acesta stă în 
legătură cu consiliul de miniştri ţinut 
Sâmbătă.

După o altă scire, Ţarul s’ar fiespri- 
mat într’o conferenţă ţinută cu mai mulţi 
bărbaţi de stat, Sâmbătă în Peterhof, 
că e forte nemulţumit cu cele ce se pe
trec în Duma. Ţarul ar mai fi gis, că f i
lele aceste îşî va spune cuvântul său asu
pra sorţii definitive a Dumei, căci un e- 
ventual manifest al Dumei adresat naţili
nei rusescî în cestia agrară îl consideră 
drept o revoltă pe faţă a membrilor Du
mei.

Mişcarea agrară. Scirî sosite din 
districtul Schitamir spun, că între ţăranii 
din Saslow şi Starokonstantinov domnesce 
o mare nemulţumire. Ei denegă serviciile 
lor proprietarilor la lucrările câmpului.

Din districtul Bobrow sosesc de asemenea 
scirî nefavorabile. Ţăranii au devastat şi 
jefuit numäröse moşii. Moşia principelui 
Mestşersky a fost complet distrusă de o 
cotă de 1500 ţăranî. Poliţiştii şi cazacii 
n’au putut opri cetele fanatisate în munca 
lor destructivă.

Proprietarii de moşii din districtul 
Mariampol (guvernamentui Suwalki) au 
cerut telegrafic ministrului de räsboiü aju
tor militar, pentru ca muncitorii grevişti 
să fie readuşi la muncă.

Bevoluţiune? ţ)iarul »Az Újság« a- 
duce în ultimnl său număr urmätörea 
scire: Din prilejul unui meeting demonstra
tiv, care are să se ţină mâne în Buda
pesta, a sosit aici vicepreşedintele clubu
lui democrat constituţional, membrul Du
mei Winawer, care a primit adî nöpte 
poşte restante urmätörea depeşă cifrată 
din Petersburg:

» P e t er s b ur g ,  21 Iulie, 7 őre séra. 
Să pleci îndată in Rusia, de óre-cela cur
tea Ţarului a isbucnit o revoltă îngrozi- 
tóre. Familia Romanov e în mare pericol. 
Armata denegă serviciile. Al doilea co
mandant al curţii Drekotşojew a cerut te
legrafic comandantului pieţei Petersburg, ge
neralului Alexandreiew, să-i trimită ime
diat la Peterhof trupe din garda impe
rială«.

D-1 Winawer s’a exprimat de altfel, 
încă înaintea primirei telegramei acesteia, 
faţă de un colaborator al diarului »Újság«, 
că cel târdiu în timp de o lună trebue să 
isbucnescă în Rusia revoluţiunea.

O scrisóre din Egipet.
ţ)iarul »V. N.« publică o scrisóre din 

Cairo scrisă de M. Georgescu, comerciant 
din care reproducem urmátórele:

In Egipet — <lice Georgescu sunt 
fórte mulţi carî vorbesc românesce dar 
aceia sunt în mare parte Evrei şi Greci 
cari au trăit prin România. Multe mărfuri 
românesc! s’ar pută desface în Egipet dar 
Grecii şi mai ’nainte, acuma însă cu deo
sebire îi duşmănesc fórte mult pe Români. 
S’ar putea mai ales făină şi grâu, dar bru
tarii greci Iucrăză numai cu făină franţu- 
zăscă si rusăscă. S’ar mai putea desface 
carne de vacă şi de miel, căci în Egipet 
ocaua de carne de vacă să vinde cu 2. 1. 
50, iar cea de miel cu 3 1. — Grecii au în 
să în mânile lor tot comerţul.

ţ)iarul »Chronos« de acolo cu prile- 
giul scandalului, ce l’au făcut Grecii la 
Mitilene cu vasul »Principesa Maria« a scris 
un articol, pe care Georgescu îl trimite în 
traducere. Articolul destul de interesant 
spre a fi reprodus şi de noi.

Étá-l:
»Asupra situaţiei«:
»Cei o mie de grec! din Mitilene, cari 

au organisat o manifestaţie în potriva 
vasului românesc »Principesa Maria«, când 
a sosit în portul lor, nu şi-au dat pe faţă 
numai urgia tor naţională în potriva obrăz
niciei şi barbarei rase a Balcanilor, dar au 
întărit încă dorul obştesc al Grecilor din 
tóté unghiurile lumei de-a duşmăni prin 
orî ce mijlóce tot ce este românesc.

»Acesta pildă a Grecilor Mitiiinenî 
trebue s’o urmeze cu cel mai mare fana
tism toţi Grecii din Răsărit, rupând, de pe 
acum, ori-ce legături ar avea cu comerţul 
românesc.

»România rezămându-se pe imoralul 
concurs al unor puternici, cată se siiăscă 
pe Grecia la cedări de-o potrivă c’o încre
dere de sine, întrebuinţând cele mai mur
dare cele mai barbare mijlóce înpotriva 
Grecilor nevinovaţi (?) şi cinstiţi(!)ce locuiesc 
în acea ţără. Şi, vai, dacă nu ne sunt la 
îndemînă baionete, că se-i pedepsim, pe- 
dâpsa e în mâna Grecilor ce Iucrăză în 
Răsărit, carî, prin puterea şi voinţa lor 
pot lovi în interesele românescî. Aşa 
de pildă:

»Marina comercială română care cu 
atâtea laude şi atâtea aşteptări mari şi-a 
vestit începutul lucrărilor, acăstă marină 
menită a atinge cele mai de frunte porturi 
în drumul de la Constanţa la Alexandria, 
trebue combătută din tóté puterile de tot 
poporul grec ce trăiesce prin aceste por
turi. Suntem încredinţaţi că tot poporul 
grec de prin insule, cât şi cei din Egipet 
se va arăta fără milă în răsbunarea sa 
naţională, împotriva orî cărui lucru româ
nesc şi va învăţa pe murdarii patrioţi de 
lângă Dunăre, că dacă Grecia e lipsă 
de puterea materială pentru a pedepsi şi

răpune pe duşmani, are o putere morală 
neînchipuită care se întinde în tot răsă
ritul, putere care distruge mai sigur, de 
cât un răsboiâ şi mai bine de cât tunu
rile şi baionetele«.

Internatul Vancean de fetiţe din Blaj.
(Concurs.)

Păr.ă în diua de 15 August n. a. c 
se publică concurs pentru primirea în in
ternatul Vancean de fetiţe din Blaj.

1. Pentru o elevă sunt a se plăti pe 
un an şcolastic 240 cor. solvibili în douâ 
orî cel mai mult patru rate anticipative, 
pe lângă aceea taxă anuală de înscriere de 
6 cor. 30 fii. pentru elevele din clasele e- 
lementare, şi de 12 cor. pentru cele din 
clasele civile, apoi 2 cor. pe an pentru bae. 
Elevele, carî vor învăţa limba franceză orî 
muzica instrumentală, vor plăti separat 
taxe moderate.

2. Fiindcă elevele vor trebui söpörte 
vestminte uniforme, se va plăti pentru 
acestea câte 28 — 36 cor. după vrâsta 
fieştecăreia. Uniforma acesta, care se con- 
fecţionăză în internat, constă din două 
şurţe în formă de rochie, două pălării, — 
una de iarnă şi alta de vară, — şi din o 
toaletă.

3. La intrarea în Internat fieşteca- 
re elevă are să aducă cu sine: 6 cămeşi, 
6 camisóne, 6 pantaloni, 1 fustă de iarnă, 
6 serviete, 12 batiste, 6 părechi de ciora
pi, 2 părechi de păpucî, 1 perie de dinţi, 
1 perie de cap, 2 perii de încălţăminte, 1 
plapomă, 2 peptenî, 1 saltea de lână, 2 pe- 
rinî, 4 feţe de pat, 4 feţe de perină, 2 cu- 
verte de pat din giolgiu alb, 1 Iigean şi 
6 ştergare.

Pentru suma plătită fieşte care elevă 
va primi:

1. Instrucţiune în studiile prescrise 
pe clasele I — IV elementare şi I — IV 
civile, educaţiune religiosă-morală şi deprin
deri în coversaţiunea maghiară şi germână*

2. Locuinţă în etagiul institutului în 
sale marí, sănăt0se şi luminóse, provă<jute 
cu mobilariul necesar.

3. întreţinerea întrega şi anume: a) 
la dejun cafea cu lapte, b) la ame<jî 3 fe
luri, Dumineca şi în sărbători 4 feluri, c) 
la cină 2 feluri.

4. Spălat luminat şi încăldit. In fieş- 
cecare lună elevele vor lua câte o baie.

5. Instrucţia practică în cele econo
mice, întru cât instrucţiunea de sub 1. 
lasă răgaz.

La cererile pentru primire au se 
se alăture: estras de botez, testimoniu de 
pe clasa absolvată, atestat medical despre 
sănătatea elevei, atestat de vaccinare şi 
revaccinare

Rugările pentru primire au să se îna
inteze Preaveneratului Consistoriu mitro- 
politand in Blaj, alăturându-se la fieşte care 
o marcă poştală de 45 fii. pentru espedarea 
francată a resoluţiunei. Dela rugarea pen
tru primire nu sunt dispensate nici eleve
le, cari au mai fost în internat.

Blaj, în 1 Iulie 1906.
Direcţiunea Internatului 

Vancean de fetiţe.

NECROLOG. Maria Teclu, după lungi 
şi grele suferinţe, împărtăşită fiind cu Sf. 
Taine şi-a dat nobilul său suflet in mâni
le Creatorului, astăzi Sâmbătă în 8 (21) 
Iulie a. c. la orele 4 dimineaţa, în etate 
de 65 de ani. Rămăşiţele pământesc! ale 
scumpei defuncte se vor ridica din cassa 
rece a bisericei Sf. Nicolae din Prund, 
Luni în 10 (23) Iulie a. c. la orele 3 p. m. 
şi se vor aşeda spre vecînică odihnă în 
cimiteriul aceleaş biserici. Despre acesta 
ireparabilă şi durerósa perdere încunos- 
ciinţăm pe tóté rudeniile, amicii şi cu
noscuţii. Fie-i ţărâna uşoră şi memoria 
binecuvîntată!

Braşov în 8 (21) Iulie 1906. Elena 
Ancăn născ. Teclu, ca soră. Gheorghe Te
clu, advocat, Maria Teclu, Livia Atanases- 
cu n. Teclu, ca nepoţî.ULTIME SCIRÎ.

Petersburg, 23 Iulie. Duma a fost di- 
solvatâ. Noua Dumă e convocată pen
tru 7 Martie 1907.

Petersburg, 23 Iulie. „Mesagerul 
Imperiului“ publică un manifest im
perial, care arată motivele disolvărei 
Dumei.

Petersburg, 23 Iulie. Diua deatjî 
a trecut liniştită. In mai multe întru
niri revoluţionare s ’a hotărît începe
rea luptei.

Petersburg, 23 Iulie. Majoritatea 
foştilor deputaţi ai Dumei au plecat 
în Finlanda, unde se va ţine o con
ferenţă pentru a se discuta asupra 
situaţiunei pricinuită din causa disol
vărei Dumei.

Petersburg, 23 Iulie. Oraşul e în 
fierbere. Se aştăptă în fie-care mo
ment isbucnirea catastrofei. Armata 
e consemnată.

Trei divizii, printre carî cavaleria 
şi artileria, patrulâză prin oraş.

Alte trupe sunt ascunse prin 
case ale căror uşi sunt închise.

Multe ambasade au primit trupe 
de gardă. Diplomaţii au fost invitaţi 
să nu părăsâscă pe diua de mâne 
ambasadele.

Petersburg, 23 Iulie. Trupele sunt 
împrăştiate pretutindeni. Duma şi îm
prejurimile sunt păzite de regimente 
de cavalerie. Mai multe misiuni străine 
precum şi diferitele palate ale ora
şului sunt ocupate milităresce. Lângă 
Neva s’au postat tunuri revolver.

Petersburg, 23 Iulie. La Peterhoff 
s’a ţinut erî un mare consiliu la care 
au luat parte, în afară de Ţar, ţarina 
véduvă, toţi marii duci şi miniştrii. 
In consiliul acesta s’a hotărît disolva
rea Dumei.

Petersburg, 23 Iulie. Asociaţiunea 
generală a funcţionarilor căilor ferate 
a răspuns la ucazul Ţarului de disol- 
vare a Dumei, printr’un manifest prin 
care provoca pe toţi funcţionarii dru
m ului de fier se se pună  în  grevă.

Petersburg, 23 Iulie. Când noul 
prim-ministru Stolipin, a înmânat 
preşedintelui Dumei, Muromzew, de
cretul de disolvare a Dumei, deputa
ţii presenţî au exclamat: — Asta e 
începutul sfîrşitului! O bună parte 
din deputaţi au plecat din Dumă, ér 
o altă parte a rămas continuând sé 
lucreze, declarând că nu se vor în
depărta decât sub forţa brutală a 
soldaţilor. Ei au fost scoşi din Dumă 
de cătră soldaţii cari au invadat în 
incintă.

Petersburg, 23 Iulie, parul „Bir-
jevia Widomosti“ spune că un aten
tat a fost comis contra lui Pobjedo- 
noszew, fostul procuror general al 
Sinodului. O bombă a făcut explosie 
sub biuroul său, dér Pobiedonoszew 
nu se afla în acel moment în biurou, 
ci într’o cameră vecină. Pobjedono- 
szew e bolnav în pat de frică.

Petersburg, 23 Iulie. In Kronstadt 
s’a descoperit un mare complot con
tra Ţarului. In acăstă conspiraţie 
sunt implicate divisiunile de flotă a 
Y, VI, VIII şi XII. Planul conspirato
rilor a fost acela de a pătrunde în 
palatul ţarului, să-l ia prizoner pe 
acesta, iar palatul să-l arunce în aer. 
Mulţi ofiţeri superiori sunt amestecaţi 
în acest complot. Multe per só ne civi
le şi militare au fost arestate.

P O S T A  R E D A C Ţ I U N E I .
X. — „Organisaţiunea militară a şcolilor 

din România“ pare a fi o traducere din vr’o altă 
limbă şi terminii nu sunt bine aleşi. Imposibil 
de îndreptat.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

C o r s e t e
—®  cele mai bune şi moderne = —

la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.
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Ceia „Tipografia şi L ibrăria»
A. MUREŞIANU, Braşov

ss pot procura nrmât6rele cârti
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva“
============ Bucurescî. ■ ■ = ■ ■ -
N. Petra-Petrescu. Ilie Marin, istorid- 
. ră pentru tinerime, localisată după 

neroţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50
Vasilie Pop, „Domniţa Viorica“ ro

mân. Preţul 2 cor. (plus porto băni 20)
M. Sadoleanu. „Floarea Ofilită“, ro

man. Preţul 2 cor. (plus porto bani 20) 
Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii â cor. 1.50 
Em. GârleanU’Emilgar, „Bătrânii“, 

schiţe dm vieţa boerilor moldoveni 1.50 
Eugeniu Boureanul. „Povestiri din 

copilărie“. Preţul â . . . cor. 1.50 
M. Eminescu, „Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 pag. cu note. Preţul c. 1.50. 
E. E. Beldiceanu. „Chipuri dela Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul cor. 1.50
Ion Manolache -Holda. Feţe, portrete, 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 816 pag.
Preţul Lei 1.50

11. Chendi. „Fragmente“. Un şir de in
teresante arfcicolo (informaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

Al. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M. Sadoveanu. Amintirile căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din operele complete a lui Ioan Crean
gă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
60 fii plus 20 b. porto.

„Călăuza staţiunilor balneare“ de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto,

S cr ier i econom ice.
M anual complet de agricu ltură  

ra ţio n a lă , de Dr, George Maior, profesor 
de agricultură Ja şedla superioră de la Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropolitul 
din Bucurescî. — Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agrologia , sdu Agricultura 
generală, 34 cole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deoi- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. Eitotechnia, seu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar ou 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea din anul 1889.Costă 8 cordne.

Voi. III. Zootechnia, seu Cultura 
generală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 cordne.

Voi. IV. Econom ia M urală, sdu 
orgauisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
şi mici. Costă 8 cordne.

Manual de Agricultură raţională voi.
V. lppo log ia  sdu zootechnia specială a 
cailor de George Maior. Preţul 3 cor. plus 
30 bauî porto.

Manual de Agricultură raţională voi.
VI. cuprinzând crescerea, îngrăşarea şi uti
lizarea Porcilor  sâu Zootechnia lor spe- 
pială de Georde Maior. Pleţul 5 cor. plus 
'30 bani porto.

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.)

,,Cartea P lu garilor“ sâu povestire 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ eto. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
- f  6 b. porto).

În so ţirile  de cred it împreunate ou 
însoţiri de consum, de venerare, de viieri. 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. RaifFeissen. Ediţiunea a V-a, 
Trad. de Dr. A. Brote. cor. 1.60 (-j- porto 
20 bani).

îmbunătăţirea stării sătenului, de Gr
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agrioultură 
şi fost estim&tor espert la banca agricolă. 
Motto: „Sărac în ţâră săracă“. Eminescu. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

Abonamente ia
„Gazeta Transilvaniei“

sa pot face orî şi când pe tim p mai 
îndelungat seu lunare.

Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%.................... 113.50
Renta de cordne ung. 4% . . . 95.20
Impr. căii. fer. ung. în aur 3y^0/# . 84 95 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 95*— 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu p r e m ii.................... 207.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.— 
Renta de hârtie austr. 42/t0 . . . 99.55
Renta de argint austr. 42/I0 . . . 99 55

Renta de aur austr. |4% . . . .  117.85 
Renta de cordne austr. 4% * * * 99.65 
Bonuri rurale ungare 3Va% . . . 89.60 
Losuri din 1860 158 75
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1687.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 805 — 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 464.10
Napoleondorî........................  19.13
Mărci imperiale germane . . . 117.35
London v is t a .........................  240.12l/2
Paris vista......................................  95.50
Note italiene..................................  95.45

A. Mureşianu
B r a ş o v ,  T é r g n l  I n u lu i  Bir. 3 0 .

Acest stabiliment este prové^ut cu cele mai 
bune mijlőee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felül de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
GOmande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

Hotel Centrali
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 4 5  c a m e r e  pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 8 0  c r . în  s u s .
Mai departe:

S ala  cea m are,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, N unti etc. montată din nou şi 
escelent ilum inată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a-la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi V inuri curate 
de Ardeal. 36- 60.2286.

[IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUS, ARGINT ŞI COLORÍ.

C Ă R Ţ i  D E  S C I I N Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T T T T B .
FOI PERIODICE.

BILETE DE YISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME~ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

REGISTRE ş i IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurf.

s i x JJA .2 .< r q r c r ie ± .

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Sowvextn, in  Iotă ntdzimea.

TAEIFI CQÎmuSAU,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

PfiEpl-CDBENTE ŞI DIVERSE
A H W Ţ IJ R l. 9 BILETE D£ ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în binronl 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, îndgrept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

x x
Cine sufere de Soldină, reumatism

se nu foloséscá alta doftorie, decât se 
cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism aiDr.Fiescu
care vindecă mai sigur ca ori şi care doftorie 
Soldină, reumă, dureri de spinare, Slăbiciuni de 
mâni şi pictore causate prin aruncătură, oste- 
nelă, scrintire. Se foloseşte şi intern şi extern. 
Efectul se simte în scurt timp şi la boale în
vechite, la care n’au folosit băi séu altă dofto
rie. — Şe capătă numai la inventator şi singu
rul producent:

Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“
farmacie. G y ő r ,  Baross-ut 24.

D e p o s it  principal pentru Budapesta farmacia 
T ő r ö k  Jm VII, Király-utcza J2, şi la farma

cia „O pera“, Andrássy-ut 26.
1 sticlă de l 1/, decilitru 2 cor. Sticle familiare 

pentru folosire mai îndelungată 5 cor.
Se trimit francate la comandă de 2 sticle mici 

séu 2 sticle familiare.
ÍC___________  43—50.2004. &

Ï î Tm J a  se  m ăn ân că  b ine  
U l l l l G  şi se bén VINURI cnrate 
de Mediaş BERE de Pî l sen  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care (Ji?1? La ========

Bestairaatiî Sehwarsborg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósá se rogă

C. R. 6LI60RE CRISTEA,
conducătorul restauratului.

Gel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame |
____________ a  I u i  _____________ I

Fondată la 1892. N. P. Goldmann
Braşov, Tirgul Inului (Falatul lui deli) 31—33 şi 23.

Fondată la 1892.

Bate ori şi ce concurenţă in privinţa preţului asortimentului şi gust.
Jf Confecţiimele m ele s e  lucr<$ză  sub supravegherea mea, m o d ern , ca după măsură, J  
■ M P* numai din lână curată indigena, ş l stofe veritabile engiezesci. ■

Tokio Pardesiurî pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofă englezdscă cadrilată, 
cu pola clopot, dela 15 cordne în sus.

C ostu m  m o d ern  pentru bărbaţi, cadriiau, nouţa- 
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, orî Kamgarn
dela 14 corone în sus.

| P a r d e s iu r î n e g r e  pentru preoţi, din postav Kam
garn seu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PAi-ETOT (JRaglan) pentru Dame, tason scurt 
din stofă bună englezâscă, eela 12 cor. în sus.C o stu m e  m o d ern e  pentru copT, cadrilate, nou- 

tate, cu giletcă, cu un rênd séu dôuâ de nasturi 
rock, zelinte pentru purtat, deschis dela 9 c. în sus. J a c h e te  m o d e rn e , pentru Dame, (la spate pe 

taHe adjustate, cu făsiî de posiav luciu, d. 12 cor.10 0 0  c o s tu m e  d e  copil» dela 3 — 10 ani, din 
Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofă séu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus.

J a c h e te  (Raglon) pentru copile, din stofă eDgleză
1 dela 6 cor. în sus.

H a v e lo c  pentru bărbaţi, din për de Cămilă, dela
12 cordne în sus. 1

1 P e le r in e  pontru copile,. . . dela 5 cor. în sus.
1 M an ta le  d e D am e pentru praf, din Mohair seu 
[ Kamgarn................................dela 14 cor. în sus.P e le r in e  bărbătesc!, pentru turişti, del* 10 c. in sus

26—0

Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

Cu t6tă stima: IU. P . G O L D M A N

„Gazeta Transilvaniei* cu numërul à 10 fii. se vinde la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


